

# 矿工路小学:美和教育再添生力军

□记者 朱江淼/文 李英平/图

本报讯 10月29日,在和煦的秋风中,中国少年新闻学院平顶山分院卫东区矿工路小学校园小记者站正式宣布成立,标志着该校倡导的美和教育再添生力军。

## ■以美立校,和谐育人

卫东区矿工路小学始建于1956年,校园安静雅致。多年来,该校把培养“师德高尚,业务精良”的教师队伍作为实施素质教育的基础工程常抓不懈,培养了一支“爱岗敬业、团结协作、秉承传统、超越自我”的高素质教师队伍。

在办学特色上,“乒乓飞转,翰墨飘香,经典诵读”是该校的三大亮点。该校是国家级乒乓球训练基地,河南省体育传统项目学校,乒乓球已成为该校校本课程,并在实践中精心创编了充满童趣、富有激情的《乒乓飞转,神采飞扬》乒乓韵律操,使孩子们每天都能在动感的音乐中感受乒乓球运动的活力;传承国学文化,打造墨香校园,该校自2000年开展书法教育至今,先后被命名为“河南省书法教育实验学校”“中国写字教育实验学校”。2013年,该校获得河南省教育厅和河南省文明办颁发的“全省未成年人文化经典诵读示范校”。

一直以来,矿工路小学严格树立“规规矩矩写字,堂堂正正做人”的校训,近60年来,矿工路小学行走在特色办学的路上,在积淀中寻找教育特色,明确以美为目标,以和为过程,努力构建美和校园,打造和谐至美的教育。

多年来,矿小人用阳光般的大爱去“美人之美”,成就学生健康有个性的发展,达到“各美其美”,矿工路小学俨然已成为师生“和而不同,美美与共”的“美人之所”。该校正朝着把孩子们培养成为“美和学生”、让老师成为“美和教师”、让学校“美和”的目标前进!

## ■特色教育,再添阵地

中国少年新闻学院是中国人民大学和团中央下属的中国少年报社联合创建的,它聚集了一批国内顶尖的少儿专家学者,开发出众多适合青少年身心健康发展的课程和活动。2015年,平顶山日报社与中国少年新闻学院达成战略合作,全面引入中国少年新闻学院先进的素质教育课程,如财商课、国学课、媒介素养课等,让鹰城的孩子不出家门就能享受到最好的素质教育。矿工路小学倡导的美和教育,与中国少年新闻学院的素质教育课程相辅相成,和谐统一。矿工路小学中国少年新闻学院平顶山分院校园小记者站的成立,标志着该校在特色育人的道路上再添主阵地。

该校校长胡中慧在校园小记者站揭牌仪式上发表了热情洋溢的致辞。他说,今天的小记者,就是明天的大作家。中国少年新闻学院平顶山分院为同学们开辟了全面成长的阵地,希望小记者们能勤奋学习,多参加实践活动,多发表文章,用最美好的文字、最绚丽的图画来描绘自己灿烂的人生!把小记者活动红红火火地开展起来,让同学们在小记者活动中茁壮成长。

卫东区教体局副局长杜富强首先向矿工路小学成立校园小记者站表示祝贺,并希望学校今后以《平顶山日报》《平顶山晚报》为阵地,进一步做好素质教育和校园文化建设,丰富师生的精神文化生活。同时,他希望小记者们拿起手中的笔,举起手中的相机,用小眼睛看世界,记下身边的人和事,写出更多精彩的场景,反映多彩的校园生活,为校园讴歌,为时代喝彩。

该校六(3)班的张磊同学作为小记者代表,在揭牌仪式上和大家分享了成为一名小记者的心情。她认为,中国少年新闻



学生们跳起自创的乒乓球健身操



胡中慧(左)、苗青(中)、杜富强(右)为校园小记者站揭牌



葛藤组成的绿色长廊下,学生们在进行课余游戏

学院平顶山分院组织的小记者社会实践,不仅弥补了学校课堂教学上的空缺,也为大家创造了合作的机会,使同学们成为一起感动、一起欢笑的好伙伴,而且为同学们提供了走出课堂、走进社会的机会,让大家共同分享成长中的快乐和收获。“我喜欢参加小记者活动,我也深深地感受到小记者活动确实能够培养同学们观察问题、分析问题、解决问题的能力,培养同学们团结协作、与人交往的能力以及语言表达能力,所以,我为我是一名小记者而自豪。”张磊说。

## ■精彩展示,震撼师生

揭牌仪式结束后,部分小记者展示了中国少年新闻学院平顶山分院精英训练营小记者的装备和一些活动内容。首先,10名小记者进行了装备展示,只见他们踏着整齐的步伐,身上穿戴着小记者马甲、采访包,手拿小记者团旗,神采飞扬地走上了展示台,在鲜红的团旗指引下,他们高喊着小记者团的口号:“小记者,行天下;大手笔,写人生。”铿锵有力的声音凸显了该校学生的综合素质。

随后,身穿军装、精神抖擞的“小小军人”上场了。他们身着迷彩服,迈着整齐的步伐,喊着嘹亮的口号,正步走、蹲姿、敬

礼,一个个动作潇洒流畅,彰显了小记者的风采。

最后,小记者展示了趣味国学课的部分内容。在平顶山教育学院副教授苗青老师的带领下,他们着古装、行古礼,显得兴趣盎然。在苗青老师的教导下,小记者们声情并茂地诵读了《早发白帝城》,抑扬顿挫的声音伴随着恰当的肢体语言,震撼了台下的一众师生。

## ■活动项目,群策群力

通过小记者精彩的展示,台下的学生沸腾了,纷纷表达了加入小记者团和续报小记者的愿望,并为活动项目的设立建言献策。

2014年成为小记者的张磊告诉记者,她今年参加了“中草药辨别”“小小农场主”“母亲节,送给妈妈的礼物”等活动,觉得很有趣,挺好玩,能够开阔视野。张磊是个懂事的孩子,有时在家还会主动做饭,她最拿手的就是蘑菇虾米汤。“爸爸妈妈品尝后觉得还不错。”张磊得意地说。所以,她希望今后也能开展一些美食类的活动,让孩子学会做一两道菜。另外,她还建议开设服装设计类课程,“因为这样的课程能够开发思维,让学生处于一种亢奋的状态。”张磊说。

张磊志向远大,希望将来从事演艺事

业或舞蹈事业,她目前就已在为此而准备。“我学习舞蹈三年了,并参加了市艺术中心举办的小演员童话剧坊,磨炼自己。今年,我准备报考北京舞蹈学院附中,希望能够成功。”张磊信心满满地说。

该校六(3)班的赵子语是个文静的女孩,在成为小记者将近一年的时间内,她参加了“参观科技馆”“做圣诞树”等活动,“每一个活动我都很喜欢,但暑假的时候报的辅导班有点多,就没有时间参加活动了,觉得特别遗憾。”赵子语说。

赵子语建议今后多开展一些手工课,如插花、剪纸等,一方面增强孩子的动手能力,另一方面可以用学到的知识布置自己的房间,“那一定很有趣”,赵子语笑着说。

2013年就加入小记者团的陈秋池告诉记者,今年他参加的活动不多,印象最深的就是“奔跑吧,少年”和“茶艺”课。“我周六全天上辅导班,周日一般在家写作业,参加活动都是忙里偷闲,有时碰到自己特别想参加的活动,打电话报名时名额已满,所以很遗憾,今后活动和课程走进校园,我一定积极参与。”陈秋池说。

别看陈秋池年龄小,却很有爱国情怀,并十分具有公益心。他说:“我想参加与山区孩子手拉手活动和清明节祭扫烈士陵园等活动,帮助他人,收获快乐;不忘英烈,勇往直前。”